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n io 1923-28 per m a n c a n z a della necessaria 
d isponibi l i tà dei fondi ; ma , t e n u t o conto 
delle assegnazioni d isposte col Regio decre to-
legge 11 n o v e m b r e 1924, n . 1932, posso assi-
curare l 'onorevole i n t e r r o g a n t e clie la cost ru-
zione stessa sa rà compresa nel nuovo pro-
g r a m m a delle opere pubb l i che da a t t u a r s i 
dall 'esercizio in corso fino allo esercizio 
1935-36. 

L 'assunz ione degli impegn i da p a r t e delio 
S t a t o non è, p u r t r o p p o , ancora l ' inizio della 
cost ruzione, pe rchè occorre che anche i 
comun i in te ressa t i a s s u m a n o pe r loro conto 
l ' impegno della spesa co r r i spe t t i va . I l Mini-
s te ro delle finanze ha in p ropos i to da t e tas-
sa t ive disposizione di non procedere all 'ese-
cuzione del l 'opera se p r i m a i comun i non 
h a n n o o t t e n u t o i m u t u i dal la Cassa deposi t i 
e pres t i t i . 

Con ques ta disposizione del Ministero 
delle finanze s e m b r a d e b b a escludersi l ' in-
t enz ione di a s sumere i n t e g r a l m e n t e la spesa 
sul bi lancio dello S t a t o . I o credo che i co-
m u n i in te ressa t i , che come ci ha d e t t o l 'ono-
revole La Bella sono ben 44, p o t r a n n o senza 
eccessiva difficoltà p rovvede re al r e p a r t o 
proporz ionale della s o m m a r e l a t i v a m e n t e 
esigua di 18 milioni circa, che g r ave rebbe 
i loro bilanci . 

D a p a r t e del Ministero nul la si t r a s c u r a 
t a n t o che nella s e d u t a di ieri del Consiglio 
super iore f u a p p r o v a t o il p r o g e t t o per l 'ac-
q u e d o t t o di San Mar t ino della Scala sul 
t r o n c o Monrea le -Parco della l inea della fer -
rovia secondar ia P a l e r m o - T r a p a n i , m a io 
n o n vorrei che le p a t r i o t t i c h e popolazioni 
siciliane per inseguire il miraggio di un ' a s -
sunzione di spesa t o t a l e da p a r t e dello S ta to , 
a b b i a n o a veder r i t a r d a t a l 'esecuzione di 
un ' ope ra così u rgen te , e per la quale lo S t a t o 
h a già ino l t r a t e sol leci tudini che sono invi-
d ia te da a l t re regioni n o n m e n o a s se t a t e 
della Sicilia occidenta le . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole La Bella 
h a faco l tà di d ichiarare se sia sodisfat to . 

L A B E L L A . Onorevole so t tosegre ta r io 
di S t a to , io la r ingrazio i n f i n i t a m e n t e spe-
c ia lmente per la p a r t e che r i gua rda lo s tan-
z i a m e n t o dei fond i nel bi lancio dei lavor i 
pubbl ic i per la cos t ruzione degli a c q u e d o t t i . 

jSTon posso dub i t a r e , perchè esula dal mio 
pensiero, che q u a n t o l 'onorevole Giura t i 
e b b e a dire nella r iunione del 4 f ebbra io sia 
f e r m a m e n t e m a n t e n u t o , cioè che la cos t ru-
zione degli a c q u e d o t t i di Montescuro N o r d 
e Montescuro Sud sia qualche cosa di più 
i m p o r t a n t e , di più vi ta le per le popolazioni 
della Sicilia i n t e r e s s a t e | d i j q u e l che possano 

essere cos t ruzioni di ferrovie , bonif iche e 
cost ruzioni di s t r ade od a l t ro . 

Sicuro d u n q u e di ques ta a f fe rmaz ione 
che non è mia, ma è del min is t ro Giura t i , io 
r endo grazie perchè da p a r t e del Ministero 
dei lavor i pubbl ic i dalle parole si sia passa t i 
ai f a t t i , s t anz i ando nel bilancio 1925-1926 la 
quo ta s p e t t a n t e allo S t a t o di lire 38 milioni 
circa. 

Dice l 'onorevole so t tosegre ta r io di S t a to 
per i l avor i pubbl ic i che i p roge t t i sono ap-
p r o v a t i . I p roge t t i sono due, pe rchè due 
sono gli a c q u e d o t t i . 

P E T R I L L O , sottosegretario eli Stato per 
i lavori pubblici. Sono c inque. 

L A B E L L A . Io par lo dei p roge t t i degli 
a c q u e d o t t i di Montescuro , che sono quelli 
r i g u a r d a n t i la der ivazione n o r d che tocca 
alcuni comuni della provincia di Pa le rmo , 
e quello riguardante Montescuro sud che 
viene a toccare i comuni delle provinc ie di 
T r a p a n i e Girgenti . 

Ora faccio osservare che il p roge t to ri-
g u a r d a n t e l ' a c q u e d o t t o di Montescuro n o r d 
è a p p r o v a t o n i en t emeno dal 30 giugno 1922 
con decre to minis ter ia le n . 698. 

L ' a l t ro p roge t to r i g u a r d a n t e Montescuro 
sud ha t r o v a t o var ie difficoltà; ed io mi con-
vinco delle difficoltà tecniche e scientif iche 
sol levate anche dalla Direzione generale della 
san i t à pubbl ica presso il Ministero dell ' in-
t e rno . Se non vado e r r a to però o rmai anche 
queste difficoltà sono supe ra t e e il p roge t to , 
in seguito a p r e m u r e delle a u t o r i t à pol i t iche 
locali, nel f ebbra io 1925 veniva i n t r o i t a t o al 
Ministero dei lavor i pubbl ic i al comple to , 
e dopo di essere s t a t e supe ra t e le difficoltà 
di cui si è pa r l a to . 

L 'onorevole so t tosegre tar io di S t a t o ha 
agg iun to che per q u a n t o s p e t t a ai Ministero 
esso ha p r o v v e d u t o , e mi spinge ad osser-
vare che u n po ' nella mia in te r rogaz ione , un 
po ' nella vo lon tà dei comun i in te ressa t i vi 
sia il pensiero che gli a c q u e d o t t i d e b b a n o 
essere cos t ru i t i a to ta le carico dello S ta to . 

D e b b o d ich ia ra re con lea l t à che io ho 
vo lu to accen tua r e q u e s t ' u l t i m a p a r t e della 
mia in te r rogaz ione a p p u n t o pe rchè so come 
p r a t i c a m e n t e si r i ch ieda mol t iss imo t e m p o 
p r i m a che 44 c o m u n i di t r e provinc ie diffe-
ren t i , p ropr io m e n t r e si t r o v a n o in condizioni 
a m m i n i s t r a t i v e anormal i , possano consor-
ziarsi, a v a n z a r e i s t anze per il m u t u o alla 
Cassa deposi t i e pres t i t i , ed o t tener lo . 

I n t a n t o i c o m u n i non sanno a n c o r a quale 
sia la s o m m a che ciascun c o m u n e d o v r à ri-
chiedere alla Cassa depis i t i e pres t i t i . 


